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SZERKESZTŐI IRODA: 

Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

Egyes szám ára 5 kr. vagy I0 fillér. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szehemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DA. 
Egész évre 16 frt. v. 32 korona. Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 

hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 

Tizenhatodik évfolyam. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. Telefom szánmi.: . POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon szám: 9. 

HIRDETESi 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam sora 

1 frt. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 83-ik szám. 

DIJAK: 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

hatotta át az iparos osztályt. 

elégségesnek a nemzeti kiállitást, ba- 

zetközi kiállitásról ábrándozott. Azóta 

A 

lparosaink és a millenium. 

gyar iparos osztályra nézve bir rendki- 

vül horderővel. 

A mint a kiállitás eszméje testet 

öltött, lelkes buzgalom és érdeklődés 

A nagy többség nem is tartotta 

nem ez alkalomból világraszóló nem- 

azonban az ügybuzgalom, a lelkesedés 

fokról-fokra hanyatlott. - A kormány 

megtette ugyan ugy, a hogy a maga 
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kötelességét és a rá hárult kiállitási 
munkálatokat elkészitette; de a nagy- 
közönség, a társadalmi tényezők, ez 

iirányban még alig tettek valamit. 

Hogy mi volt ennek oka, azt - 

ugy hisszák - mindenki tudja. Tud- 

juk mindannyian, hogy a kormány ál- 

tal oly ügyetlenül felvetett egyházpo- 

litika tartotta lázban és kötötte le az 

egész ország figyelmét. 

Láttunk, hogy a kormány kezde- 

ményezése oly akadályokba ütközött, 

melyek valoságos valásháborura adtak 

alkalmat. 

A harczi indulat elterelte a nemzet 

figyelmét a haza megerősödésének leg- 

főbb tényezőjétől, a közgazdasági hala- 

dástól és ennek egyik főmozzanatától, 

aaz ezredéves kiállitástól is. 
Miután pedig minden harcz és 

háboru zavaros viszonyokat teremt, a 

zavarosban való halászás mániája Ki- 

tört mindazon elemekben, melyek iz- 

gatás utján a békés haladást megbon- 

tani és az ingadozó helyzetet kiaknázni 

szeretik. 
Igy élesedett ki a nemzetiségi iz- 

anarchizmusra törekszik. 
Mindeme bajokat még fokozták a 

kormányválságok és pártbomlások, me- 

lyek szintén ama háboruskodó zürza- 

varból keletkeztek és a nemzet figyel- 

mét a lelkes alkotó munkától a hiába- 

való szenvedélyes izgatások mezejére 

terelték. Véletlenül közbejött még a 

gazdasági válság, mely tulajdonképen 

nem hazánk földjéből, hanem más ál- 

lamok és világrészek talajából nőtt ki, 

de hazánkat is ép ugy sujtotta, mint 

azokat az államokat, a hol keletkezett. 

Ily viszonyok közt nem csoda, ha 

az ezredéves kiállitás iránti lelkesedés 

körönségünkben lehanyatlott. 

pártszakadásról és a Kossuth Lajos iratainak 
az eladásáról nyilatkozik. 

gatás, és az a végzetes mozgalom, mely 

aszocziálizmus czége alatt nemzetbontó 

i szerezhetne 

Ha mind e tényeket figyelembe 
vesszük és azok következményeit meg- 

Az eredéves kiállitás főleg a ma- fontoljuk, arra a meggyőződésre kell 
jutnunk, hogy azt a rendkivül fontos 
feladatot, mely az ezredéves kiállitás 
alkalmából főleg az iparosságra vár, a 
legerélyesebb odaadással fel kell ka- 
rolnunk. 

Hogy az ipar szempontjából az ez- 
redéves kiállitás mily rendkivüli fon- 
tossággal bir, azt már volt alkalmunk 
hangsulyozni s ezért ezt most ismétei- 
ni nem akarjuk. 

Napjainkban majdnem mindenki 
szenvedélyes harczot folytat, mely a 
nemzet erejét szétszaggatja és akarat- 
lanul is romlást idéz elő. 

A lelkes munka elenyészteti a mes- 
terségesen felidézett izgatott rombolási 
szenvedélyt, a szétszaggatott erőket 
összeforrasztja, - és a rombolási má- 
nia helyett a teremtő alkotás boldo- 
gitó buzgalmát költi fel. 

Értsük meg tehát a helyzetet. Az 
ezredéves évforduló nemzetünkre és 
különösen iparosainkra nézve egy her- 
kulesi válpontot képez. 

Ha a helyes utat választjuk, ez az 
évforduló iparunkat lenézett és kicsi- 
nyelt állásából arra a tiszteletreméltó 
magasztos álláspontra fogja emelni, a 
melyre hivatva van. 

Ezáltal pedig beáll a nemzet meg- 
erősödésének és összeforradásának len- 

dületes korszaka. 

A Kossuth-iratok. 
Kossuth Ferencz egy hosszabb nyilt le- 

velet intézett Bartha Miklóshoz, a melyben a 

czim alatt a következőleg válaszol : 
E nyilt Isvélrs Bartha Miklós Pax 

Nehogy azonban azt a látszatot kelt- 
sem, mintha hallgatásom kitérést jelentene 
azon baráti érzelmek elől, melyekkel Kossuth 
Ferencz, még harczközben is megkinált, ime, 
válaszképen ide jegyzek nehány gondolatot 
azokból a kötelességekből, melyek a testvér- 
háboru folytatása helyett reánk várnak. 

A mit tegnep láttunk, az nem egyéb, 
mint egy országos betegségnek veszedelmes 
tünete. Két hétig tartó vita alatt bizonyitta- 
tott, hogy ebben a kabinetben minden ké- 
pesség hiányzik a parlament vezetésére és a 
ránehezülő feladatok elbirására. A vita vé- 
gén elementáris erővel nyilatkozotbt meg a 
nemzeti párt érvényesülésének szüksége és a 
mi pártunk törekvéseinek jogosultsága. Az ér- 
velés oly meggyőző, a hatás annyira mély, 
áz elismerés oly általános vala, hogy a záró- 

mértékben felbomlásának indult. beszédeknek e korszakos napját döntő momen- 
tumnak kellett tekintenünk. Mindenütt, a hol 
megtudják különböztetni a jót a rossztól, az 
igazságot a hazugságtól, a nemzeti önérzetet 
a nemzeti megaláztatástól: felbillent volna az 
a mérleg, a melynek egyik serpenyőjébe a 
kormányelnök beszédének ócsuja, a másikba 
az Apponyi és Ugron igazságainak szinarany 
buzája tétetett. 

Nem a szónoki tehetségek összemérésé- 
ről van itt szó. Az államférfiui kvalitásnak a 
szónoki tehetség csak kiegészitője, de nem 
föltétlen alkatrésze. különbség, az összeha- 
sonlitásnak ezen a terén olyan nagy, hogy 
arról csak kozmikus méretekben lehetne be- 
szélni. Szóba itt azt a dicsőséget kell hozni, 
melytől a ellenzék ragyog és azt a szégyent 
mely a kormánypártot érte. Ehhez a dicsőség- 
hez a szónoki erő csak annyiban járult, hogy 
a nemzetnek érdekeit, vágyait, jogaités re- 
ményeit egyetlen kép keretében tudta felmu- 
tatni. Azt a szégyent a kormányelnöknek in- 
séges szótagolása csak azért fokozta, mert ez 
az analphabetikus beszéd, minden leplezés, 
nélkül tárta elé annak a közkereseti társa- 
ságnak, mely parlbmenti többségnek nevezi 
magát, nemzetsorvasztó életmódját. 

De a parlamenti többség nem mállott 
szét. Erre a matériára az igazság választó- 
viznek nincsen vegyi hatása. Az összetartás 

érdekenyvezete nem olvad föl a hazafiság tü- 

Kossuth Ferencz nyílt levelet intézett 
hóbort. 

mikor a köztünk fenforgó vitás ügy elinté- 
hozzám, melyet tegnap éppen akkor kaptam, 

zése okából ,a Kossuth-iratok? czimü fel- 
szólalásomat befejeztem, s mikor már nem 
volt időm a válasz megirására. 

De nekem ugy tetszik, hogy nincs is 
szükség a válaszolásra. Mind a ketten el- 
mondtunk annyit, a mennyit nélkülözhetet- 
lennek találtunk álláspontjaink tisztázására; 
s miután arról vagyok meggyőződve, hogy a 
teljes kiegyenlitést nem a Kossuth Ferencz 
megtisztelő rokonszenve, és nem is az én jó 
szándékom akadályozta meg, hanem a felada- 
tok mérlegelésének különbsége: ennélfogva 
nem üzöm-füzöm tovább a vitát, mely talán 

mulatságot ellenségeinknek, de 
már tárgyánál fogva sem alkalmas arra, hogy 
a közügynek szolgálatat tegyen. 

zének melegétől. Mert igazság, hazaszeretet 
és önzetlengég: ez nekik idealizmus. Mert elv- / 
dsá iaellem aölési artalom asárnap dobszóval hirdette H.-M.-Vásárhe- 

előtbük Emil és Lipót czégnek megbizottja, hogy ne- 
önrendelkezési jogok megszerzésére: 

Hanem keress puha fészket a bankok- 
nál, mert akkor okos ember vagy; lesi ki, 
hogy mi tetszetős azoknak, kiknek keble 
még mindig a Gesammtösterreich eszmejétől 
liheg, mert akkor államférfin belátást tanu- 
sitasz; taposd sárba a nemzeti érzelmeit; 
alázd polrig a magyar ember szent érzékeny- 
ségét, próbáld kiölni fajunknak minden ne- 
mes ambiczióját; tarts hitvány beszédet zeng- 
zetes nyelvünk igaz jogai ellen: oh akkor 
biztositva lesz részedre a méltóság, a hata- 
lom, politikai hirnév, a fényes életmód és 
az egyéni sikereknek mindazon összesége, 
mely arra képesit, hogy vezérlő embere légy 
alárult hazádnak. 

Ilyen a mi helyzetünk Ilyen erkölcsi 
irányzatnak juttat parlamenti többséget a 

választók kierőszakolt akarata. Igy szárnyal- 
ják tul az ezer éves Magyarországot az imént 
keletkezett kis államok, nemzeti erőben, 

lóságban 
Mikor egy parlament odáig sülyed, hogy 

nem az érvelés sulya dönt, hanem a pártha- 

őrzi a kormányt hanem szolgálja; mikor a 
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A munkától való ez a tartózkodás iga- 
zán szomoru jelenség Vásárhelynek nyomort 

kiáltó tömege között és annál inkább elité- 
önrendelkezési jogban és vagyoni életreva- lendő ez esetben, mert a Deutsch-czég éppen 

a vásárhelyi inségre való emberbaráti tekin- 
tetből küldött oda munkásokért, mivel külön- 
ben nem nagy előszeretettel alkalmazzák ilyen 

tározatok ereje: mikor a többség nem ellen- 
kosokat, 

kormány hatalmának forrása már nem a több- 
ségi bizalom, mert a többséget a kormány 
kegyeivel, pénzével és hatalmával választják 

földmozgósitási munkákra a vásárhelyi kubi- 
lévén nekik az a rossz szokásuk, 

hogy kevés ideig maradnak a vállalt mun- 
kánál és ez által a váslalkozónak fölös szál- 

meg; mikor a nemzeti közvélemény osztat- 
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len nyilvánulásának nincsen annyi befolyása helyi munkások dolgozási kedvének hiánya, 
a kormányzás irányára, mint a korona egyet: mert a Deutsch-czég a Szigetközi társulat 
len szemhunyoritásának: akkor már az er- 
kölcsi erők gravitácziójának és az alkotmá- jutalmazó kubikmunkát kinált nekik köbmé- 
nyos élet szellemének rendje a legaggsztóbb 

Az ilyen idő csakugyan nem alkalmas 
arra, hogy mi testvérharczot folytassunk. 
Minden képességünket arra kell forditani, 

hogy a nemzet egész ambiczióját fölkeltsük. 
Alkotmányos életünknek megbomlott erkölcsi 
egyensulyát, ha nem sikerül helyreállitani: 

.
 

.
.
.
 

az idő szelleme végzetes napokat hoz reánk. 
A jellem, a tisztesség, a szeretet, az önfelál- 
dozás és a nemzeti eszmény visszahelyezendő 
a kormányzási faktorok sorába, ha a bün- 
hödés szomoru napjait el akarjuk kerülni. 

Ez a vállalkozás sok munkát, nagy ki- 
tartást, erős elhatározást igényel. Arra vi- 
gyázzunk hát, hogy legyünk egyek a czél- 
ban, ha nem lehetünk egyek az eljárásban. 
Ha nem haladhatunk egy ösvényen, halad- 
junk parallel ösvényeken. Tudom, hogy a ma- 
gasabb számtani elméletek szerint a paralel- 
lák egymást metszik a végtelenben, de mi 
arra ügyeljünk, hogy előre rohanva, a talál- 
kozási pont egyesitő erővé változzék át. 

Hogy igy legyen rajtam nem mulik. 
Ebben kivántam visszhangot adni a Kos- 

suth Ferencz baráti levelére. 

Inség és munka. 
(A kiknek a munka nem kell.) 

Szegedről irják: 

Egy eset áll előttünk arról, hogy mult 

-
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hány száz, vagy akár ezer embert keres ku- 
bikmunkára és azon a Vásárhelyen, a hol 
több, mint kétezer család jelentkezett inséges 

pénzosztásra, a hol körülbelül 1500 kosztos 
jelentkezik naponta a népkonyha-ebédre szóló 
jegyért, - a munkára, melyet ajánlottak, 
nem jelentkezett senki, a keresethiány miatt 
panaszkodó ezrekből, a kiknek részére most 
a kir. törvényszék szineelőtt oly hatásos in- 
gyen-előadásokat tart Sz. Kovács János szo- 
czialistagvezér. 

A szegedi czég kiküldöttjénél a szoká- 
sos hirdetés után mindössze nehány ember 
vállalkozott volna a kubikmunkára, de nem 

lehetett összehozni egy harmincz fejből álló 
csoportot, melynél kevesebbet pedig a vál- 
lalkozó azért sem vihet a munkába, mert csak zok v ; 

vánjuk is, elő is segitjük. harminczas csportok kapnak a vasutra féláru 
menetjegyet. 

litási költségeket okoznak. 
Meglepő és szinte érthetetlen a vásár- 

általa vállale Győr vidéki töltés épitéseinél 

terenkint 16 krjával, amiből ugy számitják 
a hozzáértők - 1 frttól 1 frt 50 krig ter- 
jedő napi keresetet lehet szerezni az illető 
munkás ügyességéhez és szorgalmához képest. 

Hogy az ilyen munka nem visszauta- 
sitani való, annak igazolására elég felemliteni, 
hogy kapva kaptak rajta a szegedi, szentesi, 

mindszenti és csongrádi emberek, a kik a ku- 
bik munkánál elsők és leegjobbak az egész 
országban. Pár nap alatt tömegesen jelent- 
keztek a Deutsch czég által kinált munkára 
a négy városban a kubikosok, hogy egyelőre 
nem is lehetett igénybe venni valamennyinek 
a szolgálatát és a czég, bár vagy kétszer any- 
nyian jelentkeztek, csak mintegy 1600 em- 
bert szegődtetett, kik már vasutra is adták 
szerszámaikat és maguk valószinüleg jövő 
szerdán indulnak a munka szinhelyére. 

Már most igazán azt lehet kérdezni, 
miképp esik az, hogy a jó vásárhelyi ,czu- 
czilisták nem hallják meg a munkára hivó 
dobszót, de rögtön meghallják a hivást a se- 
gélyosztásra és a népkonyhába, a hova a ma 
gyar embernek nem volna szabad betenni a 
lábát, ha csak a végső szükség nem hajtja, 
mikor nem kinálják a munkát és keresetet, 
a mint kinálták a mult vasárnap H.-M-Vá- 
sárhelyen. 

Megérdemli ez a dolog a hmvásárhelyi 
hatóság figyelmét is, mely oly nagy gond- 
dal igyekszik segiteni az inségen és a mely- 
nek helyzetét ugyancsak megneheziti éppen 
az a tömeg, a mely a kinálkozó keresetet el- 
utasitja magától és nem akar elmozdulni a 
a tüzhely - még pedig most: hideg tüz- 
hely mellől, a mint mozdul az első szóra és 
az első kinálkozó alkalomra a szegedi, cson- 
grádi és mindszenti kubikos. 

Egy okkal több ez arra, hogy a mint 
éppen a tömegeiket jól ismerő vásárhelyi 
gazdák kivánják, a aposan mérlegeltessék az 
ottani segélyezés, az egyénekre való tekintet- 
tel is oly értelemben. hogy csak az igazán 
segélyre szorultakat lássák el közpénzen, vagy 
adományokból, a munkabirókat pedig szorit- 
sák dologra. Mert nagy erkölcsi suly van ab- 
ban, hogy a henyeség jutalomban ne része- 
süljön. Elénken mutatja ezti az eredményte- 
len munkás-toborzás, melyről az itt leirt ada- 
tokat hiteles értesülés alapján föl kellett je 
gyeznünk annak daczára, hogy a legélénkeb- 
ben részt veszünk a hmvásárhelyi bajokban 
és azok orvoslását a lehetőséghez képest ki- 

AZ ,„ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Márczius 11. 

Thalia a khinaiaknál. 
Sok száz mértföldnyire tőlünk, messze 

keleten két hatalmas nemzet vivja élethalál 
harczát. Az egyik valóságos óriás, rettentő 
területek és embertömegek ura, a másiksok- 

kal kisebb, de semmivel sem gyengébb. A 

bibliai Dávid harcza ez Gólitháthtal; az egyik 

kolosszális voltában, 300 milliót meghaladó 
népében, a másik fejlettebb kulturájában, mo- 

dernebb intézményeiben bizik; mig a másik 

óriási kőfallal zárkózott el a világtól. Min- 
dene ősrégi és eredeti, melyből semmit sem 

juttatott ugyan a többi világnak, de viszont 

nem is kölcsönzött ettől sem semmit. 

Most, midőn mindennap hasábszámra 

olvassuk a khinai-japáni harcztérről jövő je- 

lentéseket, nem lesz talán érdektelen, ha Khi- 

nának, ennek az évezredek óta mozdulatlanul 

álló földóriásnak kulturális viszonyaival is 

megismertetjük olvasóinkat. Készakarva vá- 
lasztottuk thémául a szinészetet, mert hol 

tükröződnék vissza teljesebben és hübben a 

nép világnézete, gondolkozásmódja, társadalmi 

és erkölcsi élete, szóval egész müveltsége, mint 

éppen a drámában és az ezt szolgáló előadó- 

müvészetben ? 
Khina minden visszamaradottsága da- 

czára bővében van a szinmüveknek, bár fej- 

lődésről itt sem beszélhetünk. Olyan ez a 

drámairodalom ma is, a minő volt a mult 

században, vagy plane a minő volt akár két- 
ezer évvel a keresztény időszámitás előtt. 

E szinmüvek közül azonban alig egy 
tuczat tétetett eddig hozzáférhetővé az euró- 
pai ember számára. A legelsőt valami Pré- 
mare nevü franczia hittéritő forditotta le a 
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mult század elején ,Tsao árvája" czimen. Es 
utána ismét egy egész századnak kellett el- 
haladnia az emberiség fölött, mig egy máso- 
dik forditó akadt. Nem is csoda, ha meggon- 
doljuk, hogy ugyancsak embernek kell annak 
lenni a talpán, a ki a khinai nyelv, 50 sőt 
100.000 irásjegyén keresztül tud vergődni. 

De az a körülmény, hogy csak ily ke- 
vés darab van európai nyelvekre forditva, 
nem nagyon akadályoz abban, hogy véle- 
ményt sőt itéletet formálhassunk az egész 
khinai drámairodalomról, lévén az egyes da- 
rabok közt alig valami különbség. Valameny- 
nyi magán viseli a khinai nép elzárkozottsá- 
gának jellegét. Világnézetük egyébként, mely- 
ről drámájuk is sarjadzottt, nem is alkalmas 
arra, hogy akár modern, akár klasszikus ér- 
telemben vett egészséges müveket hozzon 
tére. Mert a természeti vagy a szellemi élet- 
magaslatáig soha sem emelkedett a khinai 
gondolkodás. Miként moráljuk, tudományuk, 
államszervezetük, nevelési rendszerük, akként 
drámájuk is örökös formaságok között mozog, 
nem is volt ez utóbbinak más czélja, miut a 
puszta időtöltés, 

És miként lehetne szó nálunk igazi 
drámáról, mikor a történetet, a természeti éle- 
4et ma is ugy fogják fel, mint az égnek örök 
idők óta előre meghatározott kész müvét ? 
Mikor a legkisebb változástól, a mi elüt a 
szokott mindennapiságtól, ugy megijednek, 
mint valami pestistől ? Egy uj gondolat, mely 
világosságot árasztana, valósággal kétségbe- 
ejtené őket. A legkisebb baladásért nyilváno- 
san vezekelnének, bőjtölnének, élükön a csá- 
szárral. 

Bizony keresve sem találnak jobb ha- 
sonlatot, mint a melylyel egy német tudós 
hilemzi e népet. Olyan ez az ország, mint 
ha 300 millió ingaóra magazinja lenne, me- 
lyeket egyszer s mindenkorra felhuztak... 
azóta csak az egyforma ketyegésben lelik 
örömüket. Mi lehetne hát egyéb a drámájuk 

is, mint egy khronometer, mely pontosan ki- 
méri az agyoncsapni való időt? Ugy ketyeg 
biz az most is, mint Shioang-t idejében, a 
ki a világraszóló khinai falat épitette. De 
mikép is fejlődhetett volna itt igazi dráma, 
melyben mindennek a szabadság a legfőbb 
rugója, mikor a khinaiaknak iszonyu szótö- 
megében még csak szavuk sincsen a szabad- 
ság kifejezésére ? 

Aztán az összeütközések felidézésére 
jellemek is kellenek. Csak nagyszabásu, rend- 
kivül, akaraterős jellem képes katasztrófát 
okozn. De hogyan fogadna egy ilyen jelle- 
met, mely az ősi szokások, a változhatatlan 
törvények ellen tör, - szinházi publikum, ho- 
gyan érdeklődhetnék iránta, hogyan érezhetne 
részvétet? Bizonyára jól elpáholná szegényt. 
Ez okból a bőrüket is féltő khinai szerzők 
inkább közönséges gonosztevőket, tolvajokat 
hamisitókat szerepeltetnek hősökül. Legalább 
a költői igazságszolááltatáson sem kell sokáig 
törni a fejüket. A darab végén a közönség 
tomboló tetszészaja között huzzák le őket, 
bogy illendően reájuk rakják a kiszabott bam- 
buszütéseket. 

Iyen felfogás, ilyen világnézet mellett 
nem is lehet az a dráma, a minek lennie 
kell, t. i. az élet ideálás viszfényének, hanem 
marad maga a szük körre szoritott élet, a 
durva és költészetnélküli élet. 

E drámaiság nélküli drámák gyakran 
templomaikban, a pagodákban adatnak elő. 
A miből azonban korántsem következik, hogy 
a szinészet mestersége, vagy maguk a szi- 
nészek valami nagy becsületnek örvende- 
nének. A Kr. sz. e. csaknem kétezer évvel 
uralkodó Tsing-Thang császárt még most is 
nagyban magasztalják azért, mert betiltotta 
a szinjátékokta. Egy másik császár meg 
egyenesen kitiltotta udvarából a szinészeket, 
mint olyan elemeket, kiknek előadásai ve- 
szélyeztetik az erkölcsöket. Egy harmadiktól 
pedig elvonták a tisztességes eltemettetést, 

mert pártjukat fogni bátorkodott. A polgári 
és katonai hivatalnoknak, továbbá nemes, bad magát kifejeznie. 
rangbeli emhereknek ma sem szabad szinész- 
nökkel mulatni. Es bár a courtisane-ok bi- 
zonyos tiszteletben állanak, föltéve, ha nagy 
müveltséggel dicsekedhetnek, azonnal elvesz- 
tik a tiszteletet, ha szinpadra lépnek. Szi- 
goru büntetés éri azt is, a ki szabad polgá- 
rok fiait vagy leányait kiképezteti a szin- 
pad számára. Sőt maga a szintársulat is 
olyan visszonyban áll az igazgatóval, a mi- 
nőben a rabszolga urával. 

A szinpad tehát csak rendőrileg türt 
intézmény Khinában, melyről sem egyetlen 
irodalomtörténész, sem elxikon meg nem em- 
lékezik. Jaj az ujságnak, mely kritikát me- 
részel közölni. 

Es mindennek daczára még a császári 

ilyen 
melyet az ő tiszteletére rendeztek. Volt ott 
birkózás, kötéltáncz stb., rá aztán tragoedia, 
komoedia tarka egymásutánban. Történet, 
költött messze részben előadva, részben éne- 
kelve. Csatazaj, háboru gyilkosság, végül nagy 
némajáték, mely az Oczeánnak a Földdel 
való egybekelését allegorizálta. 

Mind a kettő, a vőlegény, a menyasz- 

a legdrágább kincseket, a legutálatosabb ször- 
nyetegekkel együtt, mig végre egy czethal 

előadást le is ir naplójegyzeteiben, 

.
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hatták elő. Gonosztevőnek csak prózában sza- 

Ezen énekek kidolgozására forditottak 
legnagyobb gondot költőik is, lévén ez az 
egyetlen müvészet, mely a zenével együtt 
nagyobb becsben áll náluk. Legnagyobb kri- 
tikus, Ma-tuan-liu szerint, a ki a zenéhez ért, 
uralkodni is képes. 

llandó, nyilvános szinház soha sem 
volt Khinában. A vándor szinész-truppok ugy 
ütik össze ott is bódéjukat, mint nálunk pél- 
dául Mucsán. A dekoráczió és berendezés sem 
áll magasabb fokon. Egy asztal és egy-két 
szék az egész. De annál fényesebbek és kor- 
hübbek a kosztümök. 

A drámák itt is felvonásokra vannnk 
osztva, bár függönyük nincs. Leggyakoribb a 

4 felvonásos darab, de vannak 42 felvonáso- 
palotában is játszanak. Lord Macartney egy sok is, sőt olyanok is, melyeknek végigját- 

szására tiz napra van szükség. Az előadás az- 
zal kezdődik, hogy a szereplők sorba bemu- 

tatkoznak, megmondják nevüket és szerepei- 
ket, mert olyik szinésznek több szerepe is 
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orrlyukaiból hatalmas vizsugarakat lövelt a 
császári páholyba. A jelenlevő előkelő közön- 
ség majd összedöntötte a szinházat tapsaival. 
Pedig ez a császár a legmüveltebb khinai 

a hóditó uralkodók egyike volt: Kien-long, 
és költő. 

A darabban előforduló énekrészeket, 
melyek a nálunk is divó ugynevezett beté- 

sem állottak a tartalommal, vagy pedig egy- 
szerüen ismételték azt, a mit prózában is el- kezett. 
mondottak volt, csak erényes személyek ad- 

van a darabban. A felvonásközökben pedig 
az igazgató egy táblácskával lép a müűvészek 
elé, melyről a következő felvonás tartalmát 
olvashatjuk le. A szereplők bemutatkozása 

után rendszerint próloggal, vagy előjátékkal 

szony is egymásután hányta ki a gyomrából veszi kezdetét az előadás. Ez a prólog az ex- 
poziczió, melyet a második felvonásban az 
intrika megindulása, a harmadikban a bo- 
nyodalom s végre a negyedikben a bambusz- 

ütésekből álló katasztrófa követ. 

Erdekesek a jelenetváltozások is. Ha pl. 
egy hősnek távoli országokba kell hadat ve- 
zetnie, ugy tesz, mint a gyerekek, lábai közé 
veszi botját, megpattogtatja ostorát, s fülsi- 

ketitő trombita-recsegés, sipolás és lárma kö- 
: zött, háromszor, vagy négyszor körül lova- 

tek mintájára vagy semmi összefüggésben gol vesszőparipáján a szinpadon. Aztán el- 
mondja a publikumnak, hogy ime megér- 

Állandó szinházak hiányában (legfőlebb 



hogy feltétlen hive a szerumkezelésnek, mi- 

érdekesebb problemája felett! 

és gondolkozott az uj eljárás felett, hogy ma 

vetot hangoztasson. 

hallgassa Purjesz előadását és azok, kik ta- 

mérvadónak, mivel azokat nem lehet és nem 

! 

legelső feltételének, t. i. annak, hogy csak 
olyan eseteket hasonlitanának össze, melyek 

főbb tulajdonsagaikra nézve megegyeznek 

szerum ugy sem árt. 

legelőkelőbb vendégnek a repertoir-könyvet, 

szóval jel adatik az előadás megkezdésére, 

szerum ellen. 
- Purjesz tanár külön véleménye. - 

; 

Budapest, márcz. 9. 

Vagy két hete számolt be Bókai tanár 
a kir. orvosegyesületben 120 szerummal gyó- 

gyitott esetről és a meggyőződés meleg hang- 

ján, a tudós klinikus biztonságával adta elő, 

után a szerumot a torokdiphteria biztos, spe- 

czifikus ellenszerének tartja. 

Szép előadását lapos, érdektelen vita 

követte, illetőleg vita nem is volt, mert egyes 

kezdők mondták csak el beszédeiket, kiket 

közös névvel ugy hivhatunk, hogy dr. Fej- 

bolintó Bálint.. . . Valaki próbált egy kis 

theoretikus okvetetlenkedést is, de Bókai su- 

lyos érvei alatt eszmemenetének gyengéd haj- 

tásai laposra nyomatának és ezzel, ugy lát- 

szott, magyar részről kiadtuk véglegesen vé- 

leményünket a modern vivmányok egyik leg- 

De ime különvélemény kerekedett Ko- 
lozsvár felől, hol Purjesz tanár kisérletezett 

Vagy negyedfélszáz orvos tömörült a 
kir. orvosegyesület helyiségeibe ma, hogy meg- 

nui voltak ez előadásnak, azt mondják, hogy 

évek óta nem hallottak ily hatalmas tapsot, 

a melylyel a hallgatóság Purjesz fejtegeté- 

seit fogadta. 
Ime, röviden Purjesz előadása: 

Elsőbben hangsulyozza, hogy mindad- 

dig hiába kutatjuk a szerum győgyértékét, ! 
mig azt nem tudjuk, hogy az alap, melyből 

kiindultunk és az ut, melyen haladunk, olya- 

nok-e, hogy megbizható itélethez juttat- 

hatnak. . 

Az állatkisérletek eredményét nem tartja 

-
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szabad az emberre egyszerüen átvinni. 

A másik módszer, melyet a szerzők kö- ! 

vetnek, s a statisztikai (numericus) módszer ! 

azért nem vezethet megbizható itélethez, mi- 

vel az észlelők nem tesznek eleget e módszer 

egymással és csakis a kezelésre nézve térné- 

nek el. 
De feltéve, hogy az esetek egyenlők 

voltak, megmarad az a gyanuja, hogy a sze- 
rum kezelés alkalmával észlelt jobb ered- 

mény onnan is magyarázható, hogy az asok 

kedvezőtlen befolyás, melylyel a régebbi dif- 

teria-kezelés járt, most elmaradt. 

Azt, hogy az elért jobb eredmény elő- 

idézésében e káros inzultusok elmaradásán 

kivül a szerum segédkezett-e? csak akkor 

tudnók megmondani, ha szerummal kezelt 

eseteket olyanokkal hasonlithatnók össze, me- 

lyek ilyen káros befolyásoknak nem voltak 

kitéve, hanem csak a dietaeticai és hienikus 

viszonyaik szabályozásában részesültek. 

Helveti Purjesz azt a kérdést, vajjon 

szükségesek-e ilyen parallel észleletek ezentul ? 

Nem ilehet-e megelégedni azzal, hogy a sze- 

rum kezelés mellett jobb eredményt érünk el 

és ne keressük, hogy ez csak az eddigi czél- 
szerütlen kezelés elmaradásának, vagy ezzel 

együtt a szerum jó hatásának köszönhető-e? 

Nem tehetnők-e ezt annál inkább, mert a 
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Ezt az álláspontot Purjesz sem tudomá- 

nyosnak, sem ethikusnak nem tartjs és nem 

csak azért nem osztja, mivel a szerum ártal- 
matlansága még nincs eléggé bizonyitva, ha 

nem azért sem, mivel a diftériaszerum kér- 

désének eldölésétől nem csak az függ, hogy 

ezt az uj gyógyszert fogadjuk cl, vagy nem, 

ha nem függ az, hogy az az uj therapeuti- 

kai irány, melyet szerum therapianak nevez- 

nek és melynek a szóban levő szerum csak 

egyik első hirnöke, elfogadható-e? E fölött 

............ ... 

nem önkényesen 

berendezett és az állat kisérlet értékét mesz- 
sze tul haladó klinikai észlelet dönthet. Vég- 
zetes volna tévedésünk, ha szemet hunyva az 
uj irány hiányai felett, csak az ujdonság csil- 
lámló káprázata által engednők magunkat 
megtéveszteni. 

A vita. 

Elsőnek Hugó dr. tanár, a bakteriolo- 
giai intézet főnöke szólalt fel, kiemelvén, 
hogy nagyon komoly vizsgálatok mentek előre, 
mielőtt állatról emberre vitték át a kisérle 
teket. Komoly és tudományosan megbizható 
alapon áll tehát Behring és Roux módszere, 
joggal, czélezerüen és haszonnal kellett tehát, 
illetőleg lehetett a kisérleteket embereken foly- 
tatni. Az eredményok elé nagy megnyugvással 
néz mint bakteriologus. 

Utána Bokai János tanár vette sorra 
Purjesz támadásait és különösen hangsulyozta, 
hogy mióta a szerummal kisérletezik, illető- 
leg ma gyógyit, azóta a halálozási százalék 
még a legsulyosabk esetekben is a régi szá- 

zalék harmadát teszi ki. - Mint orvos és 

ember tehát nem kiván okvetlenkodni a fe- 
lett, hogy tudományos és természettani ala- 
pon indult e meg, vagy nyugszik-e Behring 
eljárása, bár szerinte ez irányban is kiállaná 
a szerumkezelés a legszigorubb birálatot, ha- 
nem mint klinikus igaz örömel veszi észre az 
esetek könnyebb, gyorsabb lefolyását és a 
rettentő halálozási százaléknak szinte hihetet- 
len csökkenését, daczára annak, hogy sen 
kórházi beteg anyaga, sem a járvány minő- 

sége nem változott az előbbi évekhez képest. 

A statisztikai módszernek, ugy, a mint 
van, nagy horderőt tulajdonit és nem látja 

oly hibásnak a számitásokat, mint Purjesz 
' azokat feltüntette. Határozott hive ezentul is 
a szerumkezelésnek és meg van róla győződ- 
ve, hogy a legközelebbi (áprilisi) német kon- 
gresszuson minden kételyt és ellenvéleményt 

teljesen el fognak oszlatni. 

az eljárást, mely szerint elegendő és megbiz- 
ható állatkisérlet nélkül embereken tesznek 
és tettek oltásokat annál is inkább, mert az 
állatokon 

összeállitott valamely szám- ! 

esoport, ha nem csak a czélnak megfelelőleg 

ELLENZEK(230) 
tulzásig megy, midőn teljesen egybevágó ese- 
tek összehasonlitását óhajtja, mert ilyen ese- 
tek nem is léteznek és kérdi, hogy Purjesz 
e fellépése után hive-e a szérum-kezelésnek, 
vagy az ezzel való kisérletezésnek. 

A viszomtválasz, 

Erre Purjesz válaszolt a felhozottakra, 
főbb érvei a következők voltak: 

Kétségtelen, hogy a szerum alkalmazása 
óta jobbak a kimutatott mortalitási százalé- 
kok, de ez adatok hamis alapon nyugosznak, 
mert legtávolabb sem egybevágók (sulyosságra 
alakra stb.) a régibb adatokkal (a szerum- 
kezelés előttiekkel) melyekkel összehasonlitot- 
ták a szerzők. Hamisak ez adatok azért is, 
mert mióta a nagyközönség hallja, hogy van 
a kórházakban egy biztos szer, vagy kezelés 
a torokdifterita ellen, ha kellő korán viszik 
oda a beteget, azóta tömegesen viszik oda' 
betegeiket, tehát nagyobbitják az esetek 
számát, midőn is a százalék kedvezőbb lett, 
már csak azért is, mert a könyü esetek 
számai szaporodnak meg a kórházakban. 

A szeruni utáni jó eredményeket azon- 
kivül annak tulajdonitja, hogy a torkot nem 
gyötörjük, kinozzuk ezerféle mérges szer be- 
dörzsölésével, beecsetelésével, hanem békében 
hagyjuk a beteget és ez igy természetes gyógy- 
hajlamai utján Hamarább gyógyul meg, mintha 
e folyamatot czélszerütlen mesterkedéssel za- 
varjuk. 

Meg van róla győződve, hogy az im- 
munizált ló szeruma esetleg nagyon mérgező 
hatásu (szivre, vesére, idegekre) és ezért nem 
közömbös a befecskendezése, mig a nem immu- 
nizált ló szeruma is kitünően fogja gyógyi- 
tani a difteriát, csak azért, mert - biztosan 
nem ártunk e kezeléssel a betegnek. 

Majd, ha nem immunizált ló szeruma 
után esetleg még közömbösebb folyadékkal 

lyázat esélyeinek magokat kitenni nem lesz- 
nek hajlandók, s mint ez a külföldi theol 

fakáltásokon is divik, ,csak meghivás utján 

lesznek megnyerhetők ; sőt valószinüleg kö- 

zülök némelyekkel külön megegyezés szük- 

sége fog fennforogni. 

E sorok irója már akkor is tudta, hogy 
ez csak ürügy, mert hiszen Szász Domokos 

maga is tisztában lehetett a felől, hogy a 

,most létező theol. akadémiáknál levő legje- 

lesebb szakerők nemcsak hogy a „pályázat 

esélyeinek nem lesznek magukat hajlandók 

kitenni", hanem egy nem eléggé biztositott 

jövőjü és jelenlegi fizetésüknél alig valami- 
vel többet, sőt kevesebbet is kináló intézet 

kedveért mostani állásukat nem is fogják el- 

hagyni, annyival inkább nem, mert a többi 

intézetek tanárai közt nagyon kevés akad, a 

ki nem gyanus szemmel nézi az erdélyi ön- 

kénnyel, erőszakkal és ámitással vezetett dol- 

(talán destillált vizzel?) oltjuk a difteriás be- 
tegeket és ha e mellett nem gyötörjük sem- 

,mi helyi kezeléssel, akkor fogja a legcsodá- 
sabb mester, a természet az ő áldásos mükö- 

Högyes Endre tanár sok tekintetben ; ; 

osztja Purjesz kételyeit. Ő is hibásnak tartja 
dését legzavartalanabbul érvényre juttatni - 
és akkor fogunk még jobb gyógyulási per- 
czenteket elérni mint a szerummal 

tünk eddigz. 

előidézett mesterséges difteritisz 
nem azonos az emberek (a gyermekek) to- 
rokdifteriájával. 
hogy ő is csak jót vár a szerumkezeléstől, 
bár e szert nagyon korán dobták a piaczra 
és igy nehéz helyzetbe hozták a komoly ki- 
sérletezőket. Nagyon nehéz egy olyan szer- 
nek, mely nem árt - a hasznát kimutatni, 

Azonban nem tagadhatja, 

mig sokkal könnyebb volna egy különben ár- 
talmas szerről kimutatni, azt, hogy jelen eset- 
ben nem használ. Nem kiván tekintélyekkel 

től részletesebben irják le, bár nem tagad- 
hatja, hogy ő maga csak azt hiszi el, a mit 
saját szemeivel lát, a miről saját eszével meg- 
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győződött. Nagyon óhajtaná, ha a magyar 
kormány áldozatkészen szerelne fel tudomá- 
nyos kisérletező állomásokat, melyeken biz- 
tosan és rövid idő alatt oldanák meg - sok 

költség és fáradtság árán - ily rendkivül 
fontos problemákat. 

Tangl Ferencz az állatorvosi akadémia 
tanára, rendkivül kivánatosnak találná, ha , 

kisérletek utján eldöntetnék, vajjon a nem í 
] kinevezési kérésnek, nehogy az egyházkerület immunizált lószerum nem éppen oly mérték- 

ben gyógyit-e torokdifteriát, mint az immu- 
nizáltté?! 

Pertik ezután megtámadja Pur- 
jesz tanárt, hogy nem kisérleti sorozattal, 
hanem csak theoretikus okoskodással jött fel 
hozzánk, melyek szépségét ugyan nem ta- 
gadja, de gyakorlatilag teljesen kivihetetlen 
ideának tartja. Hisz eddig sem kisérleteztek 
ugy, mint Purjesz kivánja, hogy t.i. az aján- 
lott uj szer alkalmazása mellett egyuttal tel- 
jesen kezelés nélküli eseteket engednek le- 
folyni és igy hasonlitják össze a természetes 
lefolyást - a gyógykezeltek eredményeivel. 
Megtámadja azért is Purjesz tanárt, hogy a 
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A theologiák ügyében. 
- Levél a szerkesztőhöz. - 
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A lapjában közölt ,Theologia vagy theo- 

logiák" cz. czikk alkalmából legyen szabadja 
kinteni. kolozsvári theologia érdekében üzött vissza- 

.... 

z... ; e is egy adattal járulnom. 
dobálózni, de szivesen veszi kisérieteiket men- gy J] 

A mult évi egyházkerületi gyülést fel- 

kérte Szász Domokos püspök, hogy a tanárok 

megválasztásával az igazgató-tanács 

sék meg. 

Ez egy világos törvény egyenes meg- 

sértése, mert.a tanárok nem kinevezés, 

hanem közgyülési választás utján jutnak ál- 

lásaikhoz, s csak mint ilyenek lehetnek a kőz- 

gyülés független tagjai. 

bizas- 

Valódi indoka természetesen az volt e 

által történendő választás esetleg olyanokat 

juttasson a tanári karba, a kik nem válná- 

nak be eléggé engedelmes szolgákul. 

Ezzel természetesen nem lehetett előál- 

lani a gyülésen, hanem a helyett imigy tá- 

mogatta javaslatát a püspök: ,Az intézet 

egész jövendőjére kiható fontosságunak tar- 
tom, hogy ugy a rendes, mint a docensi tan- 

székekre a „legkiválóbb szakerők gyüjtessenek 

összes s nyerjenek alkalmazást. Előrelátható, 

hogy ezeknek nagy része ,a most létező theol. 

akadémiáknál levő legjelesebb szakerők" a pá- 

-
-
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negyedszázados küzdelmeibe uj segédcsapato- 

gokat. 

Ugy is lett. Nem tudom, dr. Kovács 

Ödönön kivül kiket szólitvtt fel Szász Domo- 
kos az egyes tanári állások elvállalására, mig 

végte összeállitotta a tanárok névsorát, de 

azt tudom, hogy a gyakorlati theologiai tn 

dománynkban ma Mitrovics Gyula. Kovács 
Alberi, Bartók György, Csiky Lajos, stb. a 

legkiválóbb tekintélyek, nem pedig Molnár 

Albert, - hogy az egyháztörténet irás te- 

rén Balogh Ferencz, Warga Lajos, Farkas 

József, Révész Kálmán, Szilády Áron stb. a 

legkiválóbb munkások, nem pedig Pokoly Jó- 

zsef, kinek csaknem összes kvalificatiója az, 

hogy Tisza Kálmánnál nevelősködött, - hogy 

az ó-szövetségi tudományokban Dicsőfi József, 

Kadácsi György, Petri Elek egytől-egyig előbb 

állanak, mint dr. Kecskeméthy István. - A 

csak Kenessey Béla, a kit önérzete vissza- 

tarthatott volna a pályázat esélyeitől, a töb- 

bin semmi nagy szégyent nem ejtett volna a 

pályázás még akkor se, ha valami jelesebb 

nrővel szemben el is találtak volna bukni. 

Azonban épen ezt kellett megakadá- 

vággyal és alkotó képességgel jönnek közi- 

megválasztott tanárok között nincs is több, ; bük. Megbecsüllik, megkoszoruzzák, mint a 
f „Huszár szerelem”-ben Sárika 

lyozni, mert hiszen az ekként kinevezettek 

hálára köteleztetnek 

rendszere köteles védőinek fogják magukatte- 

nagy áldozat tőlük, ha mostani biztos állá- 

és a Szász Domokos 

érvényesülhessen, a vidékek produktumai ér- 

saikat kétes értékü és jó részint semmi alap- 

pal nem biró igéretekért áldozatul hozzák. 

A közel jövendő meg fogja mutatni, 
hogy nem azok voltak nekik legjobb bará- 

taik, kik őket az erdélyl ref. egyházkerület 

kul toborzották, - hanem 
Veredicus. 

A székely föld népe, kincsei, 
ipara és kereskedelme. 
Áldott nép a székely nép. Meg van áldva 

leleményességgel, gyorsan váltó ésszel, ügyes 

kézfogással, könnyed, vidám kedélylyel, erős 

munka biró testalkattal; a csapások, megpró- 

báltatások elviselésére hatalmas lelki erővel,a 

megtámadásokkal szemben oroszlánhoz illő 

bátorsággal; nemes szivvel, mely szeretettel 

simul a jóbaráthoz s lovagias érzülettel vi- 

seltetik az ellenféllel szemben. 

dás és tisztelet adójával közeledett feléa leg 
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litt az ország keleti részében hegyeink köz 

oly sokat tett, hogy a székelyföld szorgalmas 

Pedig minden egyébtől eltekintve, elég 

Nem is fészek ez; Petőfi azt mondta: 

,Ha a föld isten kalapja, 

Hazánk a bokréta rajta. 

A székely föld ennek a bokrétának a leg- 

szebb virága. 

Sokszor meggyőződtem én erről, a mi- 
kor fenyveseinek ,vadregényes tája"-in ba- 

rangoltam, szivtam a balzsamos, édes illatot, 

felkerestem az életet, erőt adó gyógy forrá- 
sokat, s a mikor a vidékek bája, népének szor- 

galma leleményessége elragadott. 

Másutt meg rosszul esett, látnom azt a 

nehéz küzdelmet, a melyet egyes székely vi 

dékek népe a megélhetésért kifejt. 

Milliókat érő kincsek hevernek jobbra 

balra körülöttük, lábaik előtt ,s ennyi áldá- 

sok daczára, ez a nemzet mégis árva." 

Árva, mert nem tudja magát érvénye 

siteni. ; 
A székely föld vidékének természetes 

bájaival, a földben, a föld felületén, a leve- 
gőben levő kincseivel, népének sajátszerüsé- 

geivel egyetemben olyan, mint egy költői lel- 

kületü, örök ifju bájos kis leány 
Murai Károlynak ,Huszár szerelem' cz. szin- 

müvéből eszembe jutott sokszor az a jelenet, 

a mikor Dér Pista oly igaz lelkesedéssel mondta 

Sárikának, hogy ,a kisasszonyhoz oly könnyü 

lenne verset irni, - mert a kisasszony oly 

szép." I 

A székelyföld vidékéről és népéről is 

oly könnyü szépet irni, mert ott minden ol! 

szép. 
És a székelynép oly hálás azokkal szem- 

ben, a kik jó indulattal, szererettel, cselekvési 

Dér Pistát: 
barátságuk egész melegével, szivükjegész von 

zalmával ajándékozzák meg. 

Jellemző és szép példa volt erre a bol- 
dogult szegény Réthi Dezsővel szemben tanu- 
sitott bánásmód. 

Ez az ember, a ki nagyszabásu alkotó 
erejével, értelmének átható világával, hatal- 

mas munka kedvével, három éven keresztül 

és leleményes népének személyes képessége 

tékesithetők legyenek, ez az ember általános 
tisztelet és becsülés tárgya volt minden kör- 

ben. Figyelmükkel és jóindulatukkal hal- 
mozták el a magasabb körökben, a ragaszko. 

szegényebb sorsban élő iparos is. Halálát egy 
egész vidék gyászolta igaz, benső, mély fáj- 
dalommal. 

Ennek a vidéknek az érdekében sokat 
kell és lehet tenni; ennek a népnek az érde 

- 

kében munkálkodni, alkotni tervelni sok irány- / 

ban lehet. Az erre hivatott egyén nemcsak 
magából kell, hogy meritse az erőt, az ihle- 

étet, a lelkesedést nemes munkájához. Buzdi- 

tást, bátoritást, biztatást lelkesitést nyer kör- 
nyezete részéről is. 

Hogy mégis oly ritkán akad hivatott 
erő, mely a székelyföld vidékeinek és népé- 

nek érdekeit előmozditsa, oka az mert a vi 

déknek és népének sajátságait közvetlen kö- 

zelből elszigetelt fekvésénél fogva kevesen is 

merik. A kik pedig ismerik, azok vagy nem 
Ez a nép egy bájos kis fészekben lakik rendelkeznek erre talentummal, vagy a saját 

a fővárosban akad ilyen), az előadásokat rend- 

szerint korcsmahelyiségben és privát házaknál 

tartják, s egyedüli czéljuk a közönséget ebéd 
közben mulattatni. A gazdagok főleg vendé- 

geik tiszteletére hivnak házukhoz szinészeket. 

Mikor a vendégek az asztalhoz ülnek, öt-hat 
gazdag és fényes öltözetü szinész lép a te- 

rembe, kik oly ügyesen és oly szabályos egy- 

formasággal hajolnak meg, hogy homlokuk 
négyszer éri a földet. Erre egyikük átadja a 

-
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melybe arany betükkel van beirva azon 50- 

eljátszani. Az illető előkelőség kiválasztván 
a darabot, iszonyu trombita- fuvola- és duda- 

mely a két asztal közt hagyott üres térségen 

folvik le. A női szerepeket fiatal emberek 
játszák. Ez a szokás Kienlong császár idejé- 

ből (1735-1792) származik, ki elég vak- 
merő volt egy szinésznőt venni feleségül. Ez 

volt az utolsó szinésznő, mert azóta - a csá- 

szár rendeletére - fiatal emberek és eunu- 
chok helyettesitik a női szereplőket. 

Lulu. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Forditotta: Amica. 
Első kötet. 

VII. 
Nem egészen elégedett. 

(Folytatás.) (24.) 

És most Toffstaff Dorotea és Treducey 

Matilda a tüzhely előtt ültek s lady Belfield- 

nek a fia választása felett bókokat mondtak. 

= Ő oly szép, - mondá Doroten - 
alig lehet csudálkozni rajta, hogy szerelmes 
lett bele. De reménylem édes lady Belfield, 

hogy kegyednek tetszik Helén ? 

Dorotea el volt készülve reá, hogy ta- 
gadó választ kap. 

- Igen, nekem nagyon tetszik Helén, 
de a tetszés hideg szó. EÉn szeretem őt! - 
válaszolá lady Belfield őszintességgel. 

-
.
 

Londoni szabo készitette; de Baddelegnének 
meg voltak a saját számlái és a saját segéd- 
forrásai. 

Adrián és a jegyese nyiltak és kedve- 
sek voltak a két fiatalal leánynyal való tár- 
salgásukban; fogalmuk sem volt róla, hogy 
azoknak a külső látszólagos jóakaratuk alatt 

valami gonoszság rejlik; a gratulácziókat és 
jó kivánságokat, mint természetes dolgokat 

anyósa van, - mondá Treducey kisasszony, 
; a régi szalonban körülnézve, mely az Erzsé- 

60 darabnak a czime, melyet képesek azonnal bet idejében is szalon volt és annak a nagy 

uralkodónénak az ezüst csengésü mondatait 
és a Burleigh komolyabb és mélyebb hang- 
ejtéseit visszhangozta. 

Az apátság gazdag volt az elhalt ural- 

- Szerencsés leány, hogy ilyen kedv
es fogadták. 

- Igen, mi mind a ketten nagyon bol- 
dogok vagyunk, - mondá Adrián, a meny- 

asszonyára mosolyogva; és gondoltam, hogy 
ilyen üdvösséget ösmerni az emberek közön- 
séges sorsa. 

- Most nem megy vadászni ugy-e? - 
kérdé Toffstaff kisasszony Heléntől. Már ré. 

kodók és tanácsnokok felett való hagyomá- 
nyokban. A nyugoti tartományokban való 
királyi utjokban nem egy uralkodó nyugodott 
meg ottan. 

Treducey Matilda mindig bámulta az 
apátságot. Ha volt egy ház melyben jobb 
szeretett volna uralkodni, mint a másikban 
ugy ez az Erzsébet idejéből való ház veolt: 
és tudni, hogy ez a ház annak a könnyelmü 
irföldi leánynak lesz az otthona, a ki oly el- 
hanyagolt nevelésben részesült - kimondha- 
tatlan keserü volt neki. Toffstaff kisasszony 
is ugy érezte magát mint ha meg lett volna 
csalva. Ezen a vidéken Sir Adrián volt az 
egyedüli jó párti - s az Adrián család- 
jával és állásával, s az ővagyonával, mi min- 
dent tehettek volna. Es ime egy koldusra 
vesztegette el magát. 

Mialatt a szelid Dorotea igy tünődött 
Helén és a szeretője a terembe léptek. A 
leány arcza a tiszta hideg levegőben való lo- 
vaglástól ki volt pirulva, és kedvesen nézett 
ki csinos nemez kalapjában és egy irföldi szabó 
által készitett kék posztó ruháiában. Badde- 

legnének a lovagló öltözetét a leghiresebb 

góta nem láttam künt. 

- Nem, én nem mentem vadászni; - 
Adriánnak árt a vadászat és 
kedvem nála nélkül menni. 

- Ez borzasztó önmegtagadás lehet an- 
nak a ki a sportot szereti. 

nekem nincs 

- Milyen kár, hogy nem ő a testvére! 

- Azt hallom, hogy Belfield urkitünő 
sportsman - mondá Helén kissé bánkodó 
hangon. 

- Belfield ur minden a mi sir Adrián 
nem lehet - mondá Toffstaff kisasszony rö- 
viden. 

- A természet kegyesebb volt hozzá. 
Szegény Adrián ! 

-. Desir Adrián oly eszes Bokstone 
ur azt mondta nekem, hogy ő többet olvasott 
mint a legtöbb ötven éves férfiak. 

- Igen, ő nagyou eszes; ő tulterhelte 
magát a könyvekkel. , 

Helén e szavakat sohajtva mondta. Ő 

busulni. 
Ez egy olyan féle gát volt, mi 

távol tartotta egymástól. Adrián oly sokat 
tudott a könyvekről és azon férfiakról a kik 

azokat irták és ő oly keveset. Szégyelte a 
tudatlanságát és ezért nem mert semmifele 
komolyabb tárgy felett szabadon beszélni, ne 
hogy tudatlanságát elárulja. 

A két leány a szoba egyik oldalán be- 
szélgetett együtt, mig Adrián a másik olda- 
lon az anyjával és Treducey kisasszonnyal 
volt elfoglalva és olyan távol állott, hogy őket 
nem hallhatta. 

- Igen, én nagyon szeretem a sportot 
- vallotta be Helén sóhajtva és nem tehe- 
tek róla, de sajnálom, hogy Adrián soha sem 
lehet vadász. Szerettem volna ha falkanagy 
lehetett volna. 

Azt mondják, hogy midőn sir Rolleston 
György felhagy e hivatallal, pedig szándéka 
van azt tenni, bajos lesz falka nagyot ta- 
lálni; és legtermészetesebb lett volna, hogy 
Adrián legyen az. 

De neki nem szabad vadászni, tehát csak 
guny lett volna, hogy neki legyen baja a ku- 
tyákkal. 

.
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Toffstaff Dorotea a testvéredről 
beszélt, - mondá későbben Adriánnak, amint 
a félhomályban a tüz előtt ültek, mielőtt az 
ebédhez öltözködni mentek volna. 
Helén nem vetette le a lovagló ruháját 

ő szeretett egy vagy két óráig éppen ugy 
ülni a hogy a lováról leszállott, kuszált haj- 
jal és sárral befercsegett szoknyájával. A 
tüzhely előtt levő szönyegen majd nem az 
Adrián Mábainál ült, s merengő tekintettel 
nézte a tüzet. Lady Belfield ezelőtt egy fél- 
órával hagyta őket ugyan ezen attitudeben. 
Nekik nem volt sok beszélni valójuk. De 
Adriánnak az is boldogság volt, a szeretett 
nő jelenlétében lenni, őtet a közelében érezni, 
ezt a szép igéző teremtést, kinek minden 
hangja zene volt, és minden mozdulata báj. 
-Azt mondta hogy te és Valentin 

teljesen különbözök vagytok, - folytatá 

— 
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képes volt az Adrián értelmi fensőbbsége miatt 

és az ő élvezetei majdnem oly erős hatással 
vannak reám, mint a saját bosszuságaim és 

nak, hogy én magam is izgatottságba ne 

jőjjek; az ő nagy győzelmeiben - a folyón, 

nmég a testvéredre is. Ti nagyon szeret 
őket 

Helén, - és én azt hallottam az anyádtól 
hogy ti egymáshoz hasonlitatok. 

- En azt hiszem hogy mi arczban és 
alakban egyformák vagyunk - egyformák 
némi különbséggel - válaszolá Adrián ál- 
modozó hangon. Vonásainknak a vázlata egy 
és ugyan az, de alkotása különböző. Reménylem 
hogy nem sokára meg fogod őtet látni és 

saját magad mondhatsz itéletet felettünk. Ő 
és én soha sem éltünk ily hosszasan elválva 
egymástól és ha te nem adtál volna uj szine 
zetet az életemnek, nagyon szerencsétlennek 
érezném magamat nála nélkül. Még a éde 
társaságoddal is sovárogni kezdek utána. 

- Adrián, vigyázz! Féltékeny leszek 
bár kire aki gondolataidat tőlemi elrabolja 

hetitek egymást? 

- Ez a szó alig tudja a mi érzelmün: 
ket kifejezni. Az több a szeretetnél. Az egy 
oly benső rokonszenv, hogy az ő bosszuságai 

örömeim. Soha sem látom őt ugy haragos- 

a cricket téren, a versenylovaglásban - olyan 
örömömet találtam, mint ha én lettem volna 
a győztes. Igen, én sokkal nagyobb büszke- 
séget és gyönyört éreztem, mint a milyen a 
közönséges rokonszenv. 

- Én nem gondolom, hogy a rokon- 
szenv valami közönséges érzés volna - mondá 
Helén könnyedén. En azt hiszem, hogy az 
emberek legnagyobb része a mások örömei és 
bánatai iránt teljesen közönyösek. A világ 
alig tudná a rendes utját követni, ha más- 
képpen volna. Nekünk oly kevés időnk van 
az életre, hogy gyorsan kell élnünk, ha az 
életből ki akarunk valamit aknázni. 

(Folytatása köv.) 



ac. Kolozsvárt, 1895. ELLENZEK (231) 
ádekeik saját körük megzsibbasztják cselek- 

vési képességüket. 

ma már egy elodázhatatlan kérdéssé vált. 
A székelyföld jóllétének előmozditása 

pénze pedig csak annyi van, a mennyit erre 

a czélra a polgárság fizet. 
Nós hát, nem fizet eleget. Tegyünk csak 

egy kis számitást A számok a legjobban 

praktikus is s a jövőre való tekintetből is 

hasznos legyen, erről fogunk egy két szót 

szólani. , 
KUSZKÓ ISTVAN. 

(Folyt. köv.) 

Hó, jég, szemét. 
(Egy kis köztisztálkodás.) 

Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Panaszom van, szerkesztő Uram! 

A lapok annyit és olyan keményen 

mosdatják a hó és jég miatt a városi ható- 

ságot, hogy ha a hó elhordatására enynyi 

munkát fordithatott volna: ma már nem vol- 

na Kolozsvár utczáin egyetlen egy hópehely 

sem. 

Engedje meg tehát Szerkesztő ur, 

kérem, hogy a városi hatóság védelmére 

egy-két szót mondjak el. Utóvégre a halálos 

bünösnek is meg szokták engedni, hogy 

védje magát; és ámbátor hogy énmagam a 

ztisztasági ügyekkel hivatalosan nem 10g- 

lalkozom, mégis mint a városi Tanács egyik 

igénytelen tagja, azt hiszem, nem járok el 

hivatlan prókátorként, mikor egy pár szóval 

igyekezem védni a hatóság állitólagos mu- 

lasztásait a köztisztaság körül. 
Tehát: az a vád, hogy Kolozsvár egyike 

a legpiszkosabb vidéki városoknak; sem a 

rárosban megfordult egyszer-kétszer élébe
n 

teti stb. Tetszik tudni már csak ani az 

ugyanazokban a tisztán tartott, govzott 

utczákban és városrészekben vannak mirnüt
t 

szeméttől, sem a hótól és jégtől nem taka- 

rittatja a hatóság (értsd: a Tanács) annyira 

a mennyire takarittatni kellene és a meny- 

nyire más magyar vidéki városok tak1ritják 

utczáikat. 

Kezdjük az összehasonlitáson 

Én, megvallom, nem tudom, hogy menn
ybe 

gondozzák a köztisztaságot más városok E 

én azt hiszem, hogy a vidéki városok kzött 

e tekintetben az összehasonlitást igen ajos 

megtenni. Mert az, hogy valaki egyik-ásik 

még egyáltalában nem szolgálhat alajs és 

igazságos összehesonlitás és itéletmonenak 

alapjául. Utóvégre minden városban unak 

olyan előkelőbb városrészek, melyek az 

illető városi hatóság már csak az idegnek 

kedveért is teljes gondozásban részesitszép 

aszfalt-járdával látja el, seperteti, töz- 

elvnél fogva is, hogy: tessék - láss Az 

idegen aztán, aki a várost fölkeresi, a ljobb 

benyomással távozik a városból, mert sz
en 

a városház, szinház, főbb hivatalok, illók, 

kávéházak, egyszóval azok az épületehely- 

lyekben az idegeneknek főkép dolgukan. 

Nóhát, ha az összehasonlitást többi 

magyar városok és Kolozsvár köz ilyen 

futólagos és felületes benyomások alán te- 

szi meg valaki: akkor nagyon igaztalan 

itéletet mondhat Kolozsvár köztisztas álla- 

potairól. 

De végre is nem az a fő, hogössze- 

hasonlitva milyen piszkos Kolozsvársmben 

nmás városokkal, hanem az a kérd hogy 

önmagában véve és a közegészségaeg a 

köztisztaság követelményeinél fog elég 

tiszták-e az utczái és terei; igen, v nem ? 

Ez a kérdés. 
Nóhát ebben a tekintetben lehnk na- 

gyon elégedetlenek, és lehetünk kevbé kö- 

vetelőzők. Én részemről azt merenillitani, 

hogy tulkövetelők vagyunk. A legb em- 

bernek, mikor a mi utczáink s áltain köz- 

tisztaságunk ellen panaszkodik, a viárosias 

Budapest legfőbb utvonalai: az astos Ke- 

repesi-ut, a körutak, a belváros telő ut- 

czái, vagy talán Arad, Nagy-Vár Debre- 

czen s a többi nagyobb vidéki vá előkelő 

utczái jutnak az eszébe, a hol n idegen 

megfordult. 
Ha egy kicsi svindlerség vo Kolozs- 

vár város hatóságában, könnyen vethetné 

ezt a kirakat rendszert és akkmindjárt 

elismerőbben nyilathoznának a möztisz
ta- 

sági állapotainkról is. 

Azaz, hogy tévedek. Az idek, a ko- 

lozsváriak akkor sem lennének ten 
meg- 

elégedve. Miért? Egyszerüen azanert mi, 

kolozsváriak, ismerjük a város 1en zege- 

zugát, egyikünk-másikunk taláaponkint 

tapasztal hiányokat egy-egy féőbb ut- 

czában s mindjárt kész az eléglenség, a 

bosszankodás, a panaszkodás, ső a városi 

hatóság szidása. Tény az, hogyolozsvárt 

megforduló idegenek nincseneorántsem 

olyan rosz véleménnyel a várostisztasági 

álapotáról, mint épen - mima. 

Ám, bármiként is áll nála köztisz- 

taság dolga, egy dolog kétségts ez az, 

hogy a városi hatóság csak an költhet a 

Ez irányban milyen akcziót és milyen illusztrálnak mindent s azokkal 

irányban kezdeményezzenek akcziót, hogy az disputálni. 
Kolozsvárnak van összesen kerekszám- 

ban 160 utczája és köztere, ezekből 45 esik 

a Belvárosra. Az összes utczák és terek hosz- 

sza 50 kilóméter, vagyis ötvenezer méter. Át- 

lag az utczák szélességét 12 méterre lehet 
tenni. (6 méternél keskenyebb nincs, de van 

20-25-30 méter széles is több.) Tehát a 

városi hatóságnak hatszázezer négyszögmé- 

ter területet kellene tisztán tartania. 

Már most vegyük fel, hogy a hatóság 

ne gondoskodjék a köztisztaságról, csak a 

Belvárosban és a Külvárosok főbb utczáiban 

és terein; ezeknek a részeknek az összes te- 

rülete bátran számitható az összes (fennebb 

kimutatott 600 ezer négyszögméternyi) te- 

rület egyharmadára, vagyis 200 ezer négy- 

szögméterre. Tehát kétszázezer négyszögmé- 

ter nagyságu utczai területről (szekérutról és 

járdákról) kell tavasszal, nyáron és őszkor 

taponkint a szemetet összeseperni, télen pe- 

ág a havat és jeget szintén összeseperni és 
etávolitani. 

Már most vizsgáljuk, hogy mennyi erő- 
el lehetne ezt a munkát elvégeztetni. Én 

itczaseprőnek, a kitől azt követelné a város, 

a0gy havonkint 20 forint fizetésért (tehát 

naponkint valami 70 kr, napszámért) napon- 

kint kétezer négyszögméter területen seperje 

össze a szemetet (vagy havat) és rakja ha- 

lomba, vagyis egy olyan hosszu utczai te- 

rületet folyton takaritson, - melynek hosz- 

köztisztaságra, a mennyi pénzzndelkezik,; 

sza 200 méter és szélessége 10 méter. A 

200,000 négyszög méternyi terület seprésére 

tehát állandóan 100 utczaseprőt kellene al- 

kalmazni. Erre a munkára havi husz forint 

béren alul nem lehet munkást kapni (most 

is ennyit kapnak a városi utczaseprők) 100 

utczaseprőnek a havi bére e szerint 2000 

forintra menne. Ez évenkint 24,000 forintra 

rug. - Ámde ezzel a kiadással csak még 

azt érnők el, hogy a szemét, hó és jég 

az utczákon összesepertetnék és halmokba 

gyüjtetnék. Ezt az anyagot tehát még el is 

kell szállittatni. És erre az elszállitásra ne 

számitsunk többet, mint csak felét az összes 

seprési költségeknek. vagyis évenkint 12,000 

forintot. 
SALAMON ANTAL. 

(Vége köv.) 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 11. 

- A márcz. I5-iki hazafias ünnepély 
iránt városszerte általános az érdeklődés és a 

közönség hazafias lelkesedéssel fogja ez idén 

is megülni nemzeti ujraébredésünknek évfor- 
dulóját. Az ünnepélyt rendező állandó bizott- 

ság minden lehetőt elkövet, hogy ez idei ün- 

nepélyét is, az eddigiekhez méltó fénnyel és 

sikerrel ülhesse meg. Fayl Frigyes, a buda- 

pesti orsz. zeneakademia igazgatója, jeles zon- 

gora müvész Kolozsvárt ez alkalommal fogja 
müűvészetét bemutatni és az ünnepélyen ki- 

válólag hazafias magyar darabokat fog elő- 
adni. A bizottság az ünnepélyre már elfogad 

előjegyzéseket. Előjegyezhetni lehet Deáky 
Albert bizottsági elnök belmagyar-utczai la- 

kásán. Már eddig is nagy az előjegyzések 
száma s ez leginkább feltünteti a közönség 
lelkes érdeklődését. 

- Márczius I5. A kolozsvári unitárius 
főiskola ifjusága 1895. márczius 15 én d. e. 
11 órakor a főiskola nagy termében nyilvános 
ünnepélyt rendez Az ünnepély programja a 
következő lesz. 1. Zene; a főiskolai ,Appolló- 
kör' által 2. Ima; tartja Ürmösi Károly 
III. papnövendék. 3. Enek; az ifjusági ének- 
kar által. 4. Szónoklat; tartja Bedő Árpád 
VIII. oszt. tanuló. 5. Szaval (Nemzeti dal) 
Ütő Áron VII. oszt tanuló. 6. Ének; az if- 
jusági énekkar által. 7. Szaval (Márczius idusán) 
Czakó Jenő VII. oszt. tanuló. 8. Zene; az 
„Apolló-kör" által. 

- Bazár. A márczusi virágbazár nagy 
érdeklődés mellett nyillott meg szombaton 

este a Redoutban. A körül elbelyezett sát- 

rakban szép virágokat árultak a város leg- 

szebb leányais az aristokratia is nagy számban 

jelent meg. Első napon különösen hölgyek 

voltak nagy számmal. Az urak hiányosan vol- 

tak képviselve, a közelebb lefolyt bálok és 

másféle farsangi mulatságok minden valószi- 
nüség szerint erősen igénybe vették a finan- 

cziális tényezőket s igy a bazárban némi 

hiány mutatkozott az első nap; a második 

nap (vasárnap), már nagyobb volt a publi- 

kum és élénkebb a kedv. Az 5 és 6 óra kö- 

zött rendezni szokott konczertek igen szépen 

sikerültlek s a közremüködőket a publikum 

élénken megtapsolta. A hangversenyek után 

Pongrácz zenekara játszott. A buffetben most 
is olcsó áron jó bort és hideg sülteket szol- 
gáltak ki a legszebb fiatal leányok s a levél- 

posta sem maradt kereslet nélkül, Különben 

zt hiszem, nem lenne sinecurája annak az 

minden a régi minta szerint megy és azidő- ; 

töltés is a legkellemesebb a Bazárban. 

- Szinház. Klári" a szinház legujabb 
premiere-je egyre aratja diadalát: Péntektől 

nem lehet kezdve dominál a müsoron s mindannyiszor 

telt ház nézte végig azt a sok bohóságot, 

melyet itt-ott sikamlós megjegyzések tarki- 

tanak. A darabban Sipos Etelka, Inkey 

Gizella, Hegedüs Gyula és Megyery játszanak 
nagyobb szerepeket állandó tetszés mellett. 

- A szinész kongresszusra, mely e 
héten veszi kezdetét Budapesten, Megyety 

Dezső és Szerémy Zoltán utaznak fel a 
kolozsvári szinház képviseletében. 

- E. Kovács Gyula N. Enyeden. E. Ko- 

vács Gyula a kolozsvári nemzeti szinház orszá- 

gos hirü müvésze, mint levelezőnk irja, szom- 

baton érkezett N. Enyedre. A vasutnál a 

Collegium összes ifjusága fogadta s mint 
élő legnagyobb magyar müvészt üdvözölték. 

Fellépte iránt városszerte óriási az érdeklődés. 

- Az ev. ref. egyházkerüiet közgyülése 

e hét végén szombaton veszi kezdetét. A köz- 

gyülésen Bánffy Dezső báró, mint főgondnok 

fog elnökölni. A közgyülés iránt nagy az ér- 

deklődés az egyházkerületi tagok körében, kü- 
lönösön a leendő kolozsvári theologia aka- 

démia miatt. 

- Tüz volt az este Kolozsvárt a Pap- 

utczában. Egy istáló gyult meg, mely javá- 
ban égett már, a mikor kiérkeztek a tüzol- 

tók. A városi tüzőrség Böszörményi Béla fő- 
felügyelő vezetése alatt vonult ki. Csakhamar 

megérkeztek a kolozsvári gazdasági intézet- 

beli és önkéntes tüzoltók is s Polcz Rezső ve- 
zetése alatt hozzá láttak a lokalizáláshoz. A ha- 

tóság részéről Deák Pál főkapitány volt je- 

len. Az istálón kivül a tüzoltók müködése 

folytán nem gyulhatott meg semmi. A tüz- 

oltók munkája 10 órakor ért véget. 

- A kolozsvári Mátyás szobor kérdése 
az egyetemen. Kiválóan elismerésre méltó a 

kolozsvári egyetem tanárainak azon eljárása, 

hogy az egyes tudományszakokban mindig 

tekintettel vannak az erdélyi és koloözsvári 

tudományos, irodalmi, illetőleg müvészeti törek- 

vésekre. - Legujjabban Széchy Károly dr. 

esztetikai előadásában Fadrusz János- 

nak Kolozsvárt felállitandó Mátyás-szobrára 

tett nagyon érdekes kitérő megjegyzéseket, 

melyekben a sajtónak az ezen szoborról al- 

kotott nézetei igazitotta meg egyben-másban. 

Nevezetesen a sajtó hibáztatta a Mátyás- 
szoborban azt, bogy a Mátyást váró mellék- 

alakok egyikének nyitva áll a szája. Széchy 

Károly szerint ez nemhogy hiba volna, de 
csak beszédesebbé teszi áaz- alakot, mivel 

a lelkesdő öröm, valamint a kétségbeeső 

fájdalomumal nagyon összevág a nyitott száj, 

a minthogv az utóbbira épen a hires Laukon. 

szobor példa. Másik ellenvetése volt,a kritikának 
e szoborra vonatkozólag, hogy a szobor alap- 

zata a Hunyadi várnak egy darabját tünteti 

föl. Széchy Károly ezt, épen ellenkezőleg 

szerencsés invencziónak mondja; mert mig 

egyébb körülmények kőzött a talapzat maga 

rendszerint miben sem járul hozzá az eszte- 

tikai hatáshoz, itt ez is jellemzetes tartalom- 
mal bir; s nem is helyi jelentősége van ennek 

a talapzatnak, mint a sajtó gondolta annak ide- 

jén, hanem mint egy renaisance korabeli épi- 

tési emlék annak a megérzékitéséhez járul ügyes 

leleménynyel hozzá, hogy Mátyás a renai- 

sance miveltség alapján állott. SzéchyKá- 

roly dr. felfogásának helyessége nyilvánvaló. 

- Kolozsvármegye közigazgatási bizott- 

sága havi ülését gróf Béldy Ákos főispán 

elnöklete alatt ma tartotta meg. A tisztvise- 

lőkön kivül jelen voltak: br. Bánnuffy Ernő, 

Gyarmathy Zsigmond, br. P. Horváth Kál- 
mán Szabó József, Szacsvay Sándor Gyárfás 

Benedek. 

- A könyörület nevében. Bálint Lajos 

részére ma a következő adományokat vettük: 

Reschner Károly mérnök 1 frt, Debreczeni 

Balázs mérnök 1 korona, Koncz Ernő épi- 

tész 1 frt, Keresztesy Pál és fia 2 frt, Schrődl 
József az Emke levéltárosa 1 frt. A ma be- 

gyült összeg 5 frt 50 krt a szombaton ki- 
mutatott összeghez adva, eddigi gyüjtésünk 

168 frt 10 kr. 

- Nyomdászok közgyülése. A kolozs- 

vári könyvnyomdászok tegnap évi közgyülést 

tartottak. A közgyülésen a következő válasz- 

tások történtek: Igazgatóság: Elnök Le h- 

mann V. Sándor. Alelnök Ehrenberger 

Ferencz. Pénztárnok Kujedá n Gyula. Jegyző 

Barla Gyula. Ellenőr: Balázs József. Vá- 

lasztmányi tagok: Albert József, D. Deák Fe- 
rencz, Ferdinánd Géza, Kőrösy Gyula, Szabó 

Antal, Papernik János, Baróthy Sándor, Czakó 

Lajos, Papp Cornél, Kertész Márton. Pótta- 
gok: Kádár Sándor és Veress Elemér. Con- 
gressusi küldött: Ferdinánd Géza. 

- Értesités A kolozsvári első borbély 
és fodrász magyar asztaltársaság márcz. hó 
15-én este 8 órakor tartja alakuló gyülését 
Ács Sándor vendéglőjében (városi sőrház. 
Mivel ezen alakuló asztaltársaság czélja első 
sorban a jótékonyság gyakorlása, másodszor 
a fodrász ipar fejlődésének elősegitése egy 
szakiskola felállitása által, felhivják a szak- 
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társak figyelmét minél számosabban való meg- veszett el, a zsidó nép pedig megszabadult a jelen ésre. 
-A kir. tanfelügyelők a napokban 

tisztelegtek a közoktatásügyi miniszternél és 
államtitkárnál, egyuttal ismételten megjelen- 
vén a tanfelügyelők körében közbecsülésben 
és szeretetben álló Szath mári György mi- 
niszteri tanácsosnál, mint osztályfőnöknél is 
az ő közelebbi előléptetése alkalmából. A 
tisztelgések és bankett alkalmával, mely utób 
bin a miniszter, államtitkár és nevezett ta- 
nácsos is részt vett, beható eszmecsere folyt 
a tanügyi adminisztratio rendezése, javitása 
kérdésében, ugy, hogy a tisztelgésnek udva- 
riassági mozzanata mellett hasznos reformok 
reményével is távoztak a csaknem teljes szám- 
mal jelen volt tanfelügyelők, a kik ez iránti 
reméunyöket főkép Szathmáry iránt 
táplálják, a ki nemcsak általuk lett nagy gutólsó foldtozást is. Eddig 200.000 czipész melegséggel környezve és üdvözölve, de a 
bankett alkalmával a miniszter részéről is kü- 
lön pohárköszöntőben lett nyilvánosan ünne- 
pelve. 

- Tóthfalusi Kiss Miklós emlékezete. 
A magyar nyomdászat uttörőjének emléke 
zetét tegnap este Kolozsvárt egy felolvasás és 
tánczczal egybekötött társas estélylyel eleve- 
nitették fel. A felolvasást Kiss Miklós életé- 
ről, küzdelmeiről s a nyomdászat terén elért 
eredményekről Schildkraut Izsák fiatal 
nyomdász tartotta. Ő rendezte a tánczigal- 
mat is, a melyen sokan vettek részt, a mely- 
nek tiszta jövedelme a Tóthfalusi Kiss Mik- 
lós sir emlékének felállitására van szánva. 

- A rongyos-egylet hálája. Dobos G. 

veszedelemtől. Évezredes szokás szorint ennek 
az eseménynek örömére farsangi vig hangu- 
lat uralkodik minden zsidó család tüzhelyén. 
Hogy a ,purim" minél emlékezetesebb le- 
gyen a központi szállodában fényesen sike- 
rült ,piknik"-et tartottak. 

- 200.000 czipész sztírájkja. 
Márczius 16-áig gondosan kimélik most az 
angolok a czipőket. Azontul nem kap Albi- 
onban senki uj czipőt, de még egy ,fiekk"-et 

sem lukas czipellőjére, mert az angol czipő- 

iparosok e napon generális-sztrájkra készül- 

nek. Kivált a gépek tultengése miatt, a czi- 

pészek nemzeti szövetkezete felhivta a mun- 

kásokat, hogy e napon szüntessék be a le- 

helyesli az eszmét. 

Sacher-Masoch hirneves iró, 
Felső-Hessenben, lindenheimi birtokán meg- 
halt. Holttestét Heidelbergba viszik, a hol 
szerdán el fogják égetni. Sacher Masoch egyike 
volt a legtermékenyebb és legszaporább kezü 

iróknak. A magyarokat nagyon szerette és 

József a Benigni pincze vendéglőse egyik ün- 

nepnapon több szegény iskolás gyermeknek 
nyujtott tápláló ebédet. E nemes tetteért a 
jó lelkü vendéglősnek köszönetet mondott az 

egylet részéről Kozma Ferencz elnök és Elek 

Gyula titkár. 

- A ref. theologia akadémiaz 
tanárai. N. Enyedről irják : Hitelt érdemlő 
forrásból értesülünk, hogy a ref. ig. tanács 
legközelebbről értesitette a Bethlen-főiskola 
előjáróságát, hogy a theol. akadémia jövő 
berendezésére, a tanárok alkalmazására, ja- 
vadalmazására és választására vonatkozó ter- 
vét teljesen elfogadja s megerősités végett a 
közgyülés elé terjeszti; egyszersmind aján- 
lani fogja, hogy a tanárok megválasztása 
czéljából tartassék rendkivüli közgyülés oly 
időben, hogy az 1895-6. tanév elején az 
uj tanárok müködésüket zavartalanul meg-, 
kezdhessék. 

- Eljegyzés. Csicseri Orosz Lajos cs. 
és kir. huszárhadnagy, Orosz Sándor nagy- 
birtokos fia eljegyezte magyar-gyerőmenos- 
tori báró Kemény Béla és Hallerkői gr. Hal- 
ler Berta urnő kedves lsányát, Nánikát. Bol. 
dogságot kivánunk a szép frigyre! 

- Az Opera bérbeadása. A 

H-k' arról értesül, hogy a belügyminisz- 

teriumban szükebbkörü ankét volt, melyen a 

belügyminiszter kizárólag az Opera ügyeivel 
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foglalkozott és azt a kijelentést tette, hogy 

az ,Operát" bérbe fogja adniegy részvény- 

társaságnak, a mely ebből a czélból amugy 

is már régóta kopogtat a belügyminiszterium 

ajtaján. A helügyminiszter a paktumot - 

hir szerint már a millenium után sze- 

retné megkötni a részvénytársasággal, ha 

ugyan addigra még a miniszteri székben ül 

és nem üti ei tervétől jövendőbeli utódja. A 

részvénytársaság tagjai - állitólag - ,mind- 

annyian magyar emberek, kik a magyar mű- 

vészet fejlődését és föllendülését tartják szem 

1 

szivesen dolgozott föl magyar tárgyakat. Mü- 
veit nálunk eléggé ismerik. 

- Kiadó a Trencsintéren a 4. számu 
házban 2 szoba konyha, kamara, pincze stb. 
Az egyik szoba az utczára nyilik. Értekez- 
hetni ugyanott a kivétel iránt. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz. 11. 

A képviselőházban ma folytatták 
a költségvetés részletes tárgyalását. 

A napirend elótt azonban Szalay 
Imre szólalt fel, a ki visszautasitotta 
Helfi szombati vádjait. 

Szenderkényi Nándor tartott ez- 
után nagy sikerü beszédet. 

Kimutatta, hogy Irányi Dániel 
soha sem a kötelező polgári házasságot, 
ha nem a vallás szabad gyakorlatát 
ajánlotta. 

Egy határozati javaslatot nyujtott 
be, mely többeket felszolalásra készte- 
tett. 

Öt percznyi szünet után a vén 
generális Tisza Kálmán állott fel. 

Folytonos ellenmondások között 
azt igyekezett kimagyarázni, hogy ő 
mért fuzionált 1875-ben. 

Kár a nemzeti pártnak ugy érzé- 
kenykedni, mert a fuzió szükséges, de 
csak ugy, hogy a kormánypárt elveiből 
ne adjon fel semmit. 

Mivel Szilágyi Dezső elnök az el- 
lenzék minden közbeszólását megintet- 
te, Hoitsy Pál tiltakozott az elnök ily 

erőszakos eljárása ellen. 

i 
l 

í 1 

előtt, teljesen renoválni óhajtván az Operá- 

nak mostani müűvészzti és adminisztrativ ál- 

lapotait, a melyek immár tarthatatlanok. 

- Nemzeti ünmnep. A kovásznai 
polgári iparos daloskör 1895. márcz. hó 15- 
én d. u. 3 órakor Nemzeti ünnepet rendez 
a Deák Imre-féle szinkör helyiségében. 

- A KHKis- Küküllóvármegyei 
Általános Tanitó-Egyesület központi választ- 
mánya f. évi márczius hó 23-án, d. e. 9 óra- 
kor, Dicső-Szt.-Mártonban, az állami polgári 
leányiskola igazgatói irodájában rendes köz- 
gyülést tart. 

- Hazafias ünnepély. A székely- 
udvarhelyi evang. reform. kollegium márczius 
15-én mint 11 év óta minden esztendőben 
saját disztermében az idén is hazafias ünne- 
pélyt rendez. 

-- A 25. §. ellem. Marosvásárhely 
szabad királyi város közgyülése - mint ir- 
ják - magáévá tette Hevesmegye kezdemé- 
nyezését a 25. §. eltörlése tárgyában s az 
iránt csakugyan feliratot intéz az ország- 
gyüléshez. 

- A kalota-szegi takarék-pénz- 
tár julius 1-én esedékessé váló szelvényei 
7 frttal váltatnak be. Ez összeg a részvény- 
tőke 14 0/,-ának felel meg, a mi e munkás 
vidéken levő nép lakta Takarék-pénztár nagy 
lendületére mutat. 

Raimer hereczeg vezér- 
felügyelő. Mint irják, katonai körökben 
határozottan állitják, hogy Rainer főherc- 
czeget, az osztrák honvédség ez időszerinti 
főparancsnokát a király a közös hadsereg 
vezér felügyelőjévé nevezi ki. Szmogyi őr- 
nagyot, Albrecht főherczeg volt szárnysegéd 
hasonló minőségében a királyhoz vezényelték. 

- FPurim. Az izraelita hivők legpoé- 
tikusabb és legkedvesebb ünnepe tegnap ele- 
venitette V. Z. fel a krónikában megirt cso- 
dás megmenekülését Izrael népének. A zsi- 
nagógákban örvendezve olvassák fel a ,Me- 
gilláh*-t, a melyben irva vagyon Hámán min- 
den gonosztette és a bübájos Eszter varázsa 
Ahasvérus királyra, a melynek következménye 
lőn, hogy Hámán a megérdemelt bitófán ve- 

E szavakra roppant zaj keletke- 
zett a jobboldalon. 

Kijelentette, hogy türelmessé- 
güknek nagyobb jelét nem adhat- 
ják, minthogy Tisza Kálmánt ki- 
hallgatták. 

Gajáry közbekiált: 
lensénség. 

Szilágyirendreutasitása után Péchy 
Tamás visszautasitotta Tisza Kálmán 
némely szavait. 

ez szemte- 

A parlament feloszlatása. 

Bécs, márcz. 11I. 

A „Neue Freie Presse" jelentése 
szeriut Bánffy Dezső miniszterelnök a 
parlamentet mielőbb fel fogja 
oszlatni. 

Az uj koronaőr beigtatása. 
Budapest, márcz. 11. 

Radvánszky Béla báró koronaőr beig- 
tatása tegnap d. e. történt meg. 

A királyt Bánffy Dezső báró képviselte. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. kedd, márcz. hó 12-én. 

Strakosch Febea vendégfölléptével : 

PARASZTRECSÜLET. 

Ezzel együtt, K. Gerő Lina mint vendég : 

Tabarin felesége. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

Egy óvadék-képes szakképzett keres- 
kedő alkalmazást keres mint üzletvezető, 
pénztárnok avagy könyvelő. - Ajánlatok a 
kiadó-hivatalba. 
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ELLENZEK. (232) Márezius 11. 

Sz. 5243-1895. 174. (1-1) 

Hirdetmény. 
A Kolozsvár sz. kir. város, a volt Kolozs-Monostor község és 

kardosfalvi praedium határában alkalmazandó mező-őrök száma 

és javadalmazása az 1894. évi XII. t.-cz. 74. és 75. §§-ai értel- 
mében megállapitandó lévén: 

Alólirott Tanács fölhivja mindazokat a birtokosokat, a kik- 

nek a határban 100, azaz Egyszáz kat. holdnál nagyobb, vagy be- 
keritett birtokuk, illetőleg a külső határban fekvő kertjük, gyü- 
mölcsösük vagy szölőjük van, hogy 1895. évi márczius hó I8-áig 
alólirott Tanácsnál irásban nyilatkozzanak: 

„Kivánnak-e külön fölesketett mező-őrt tartani? 

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsa 1895. évi márczius hó 8-án tartott 

Albach Géza, 
polgármester. 

üléséből. 

Sz. 168-1895. 178. (1-1) 
tikv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, 

hogy a szék.-udvarhelyi székely-egyleti első takarékpénztár végrehajtatónak 

Kálmán Ferencz és neje Bágyi Mária karácsonfalvi lakós végrehajtást szen- 

vedett elleni 260 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 

az oklándi kir. járásbiróság területén levő, karácsonfalvi 82. számu tjkvben 

foglalt A t 
182/1 hrszámu kert 3 frt. 383534 hrszámu rét 139 frt 

18333 , faház 160 , 3709 , 46 ; 
825 „ szántó 9 , 83857 n s5 n 

1086) 25 3885,, ; 22 
1087) , ; ss , 
1148 17 , 4332 n legelő 1 n 

1151 , " 25 ,„, 48345I1I , " 1 " 

12834 n 8 „ 4652 " szántó i 

1872 , , 3 , 4722, : i 
2074 rét 8 , 4i8, ; i 
2088 n n 80 , 4958 n n ; 

2564 , szántó 6 , 4977 " 

2084.n 6 ,h34 . s. 

2751 " 10 „, 5743 ű ; 

2917 , , 5 , b748, " 2 

3001 ; ; 4, 772 rét 
3111 4 , 5831 szántó 1 " 

ölö5 ) 5864 . 1 fet 
3156 6423. rét 26 kr 

315712) 22 vagyyis összesen 722 frt becsárban az árve 
3158 ) ' ? ? rés elrendeltetik 

3100 és hogy a fennebb megjelölt ingatla- 3160 ) és hogy a fenn gj g 

az 1895. évi május hó 18-ik napján délelőtti 10 órakor a helyi telekkönyvi 

hivatal helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiál- 

tási áron alól is el fognak adatni. ; 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalé- 

kát - készpénzben - vagy 1881. évi LX. törvényczikk 42-ik §-ában jelzett 

árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 

igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban 

a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmé- 

ben a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 

szerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság. 

Oklánd, 1895. évi január hó 18-án. ; 
GIDÓFALVY, 

kir. aljbiró. 

mauuanmakozemmal ő numnmmma mn 
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kindéó. 168. (2-3) 

Ujonnan berendezett nóői pipere-raktár. ] 

ELŐLEGES HIRDETMÉNY. 
. ..i..x . 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 

hogy márczius hó I5-től kezdve 

ujonnan berendezeit, dus választéku 

Női-divat-, pipere- és confectió- 
üzletet nyitok 

a volt Hofer M. lózsef-féle czég helyiségében. 
A melynek pártfogását a nagyérdemü közönségtől előlegesen 

is kérve, vagyok teljes tisztelettel' 

Női divat- és pipere raktár 
tulajdonosa. 
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160. (3-6) 

Üjonnan berendezett női pipere-raktár. 

UDVARI ANDRÁS 
- . 
a 

Kolozsvárt, MHidfő-uteza („Zöldfa"-vendéglő mellett.) 

neg- üÜzletem április 1-től Külkirály-utcza 33. sz. alatt. g 

Ezka 
4 , 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, miszerint több évi 
nagyobb városokban tett tapasztalataim után, a mai kor igényének megfelelő 

s 

kocsi-készitő üzletet rendeztem be, 
hol minden e szakmába vágó munkát vállalok el, ugymint: kocsi-, 
nyerges- (szatler) és fényező mumkákat jutányos ár, szolid 

kivitel mellett készitek. - Megrendelések 2 évi jótállással. 

Raktáron kész kocsik! - Használt kocsikat becserélek! 
A n. é. közönség b. pártfogását kérve tisztelettel : 

UDVARI ANDRÁS, 
kocsi készitő. 

25. (4-x) 

i 7x 

a 

Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám. 

é Bánffy-Hunyadon egy 26.000 frt forgalmazó é 

divatárú üzlet 
é Ey eladé. é 
é A vételhez 2000 frt szükséges. A raktáron lévő áruk 
é 9000 frt. - A hátralévő 7000 frt két év alatt havi rész- 

: 

letekben törlesztendő. 

Bővebben értekezhetni: STEIN H. ADOLF urnál, Kül- 
közép-uteza I6. szám alatt. 

' MHasznált pénzszekrények is kaphatók. ) 171. (24—2) 
ösessesesssecssesee 

zesemeneeeektee 

S ELADÓ 
a a Borjumál 106. szám alatt fekvő telek mellett e 

egy szép fekvésü é 

épitési hely. 
hozzá 

eesenen 

nagy kiterjedésü szöllőhegygyel. 
* Értekezhetni főtér 25. sz. a. 3 aiehin Jánosuál. 
e 169. (2-2) 

essessentesse 

Eladó 

4 hónapos szőke szőrü malacz, 
a legjobb faj, tisztán kezelve, készen beoltva. 

8 napon belül páronként a forint, 60 
ráadás 

Értekezhetni a tulajdonossal Szilágy-Nagyfaluban. 

LÁZÁRISTVÁN. 

TKEZETE, § 
172. (1-50) 

E 

ÁK szövVI 
A szövetkezet czélja: I. Olcsó közvetités gazdas. 

felszerelési és fogyasztási czikkek beszerzésénél. II. 
Mezei gazd. termények legelőnyösebb értékesitése. 
III. Hitelnyujtás a tagok részére. 

Üzleti berendezés. 
Sürgönyczim: Mezőgazdák, Budapest. 

, Hiv. óra 1/,9-1-ig és 2- 5-ig. 
Aruraktár czime: M. Á. V. nyugati pályaudvarán 

lévő közraktári vállalat XX. számu raktár. 

nőségben. 
Epitkezési anyagok. 
Gazdasági vasnemüek. 
Gyapju és hizott marha 

Bizomány-osztály. 
Hadseregellátás. - Gabonaeladás. - Erőtakar- 
mányok vétele. - Fedezeti tőzsdei kötések. 

Áru-osztály. 
Összes gazdasági czikkek a legkiválóbb mi- 

VVetőmag-osztály. 
Mindennemü vetőmagvak megvétele és 

eladása, Eredeti külföldi magvak. Heremag- 
vak bérrostálva. 

Gazdasági gép-osztálr. 

M. k. államvas. gépgyára mezőgazdasági 
bizományi értékesitése. gépeinek szövetkezeti képviselősége. 

Adrianece, Platt t Co. 

new-yorki gyáros 

A Kizárólagos képviselősége 
e arató- és kaszá ó gépekre 

eese 

V. VERMOREL eredeti 

.ECAIR 
permetezőinek 

„Kizárólagos képviselős ége. 

Bánki-Csonka szabadalmazott Bergedorfi vasgyár világhirü 
I, 2és 4 lóerejü gazdaságji ..Alfa lefélézé 

Petroleummót orok áés egyéb tejgazdasági gépeinek 
képviselős kizárólagos képviselősége. 

Tauffer Ferenez 

gazdasági magvak 
tiszta és megbizható minőségben 

kapható: 

tódámá 
erdélyrészi első és legnagyobb magkereskedésében. 

MKolozsvw 

Ajánlok államilag ólomzárolt franczia és magyar luczernát, lóherét, fűmagvak, répamagvak stb. 
pet- Árjegyzékek ingyen és bérmentve. ag 

- 
§ 

: 

A kerékpár-sporthoz szükséges összes felszerelé- 
E sek legjobb minőségben, legolcsóbban nálam be- 
szerezhetők. - Angol és belföldi gyártmányu 
bicyelik nagy választékban; továbbá a „Crandail 

amerikai gyorsiró-gép, a „Kosmopolit? emeltyü 
rendszerű irógép, az „Edison-féle Mineograph" 
iratsokszorositó készülék mindig raktáron vannak 

és nálam gyári árakon tők. 

Nagy raktárt tartok az összes gazdasági gépek és eszközökből; 
ugymint: ekék, boronák, fűkaszáló-, arató-gépek, széna-gyüjtők, cséplőgépeket 

kéz- és lóerőre, rosták, trieurök stb. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 33. szám alatt, 


